

东南商报

2017年1月21日 星期六 丙申年十二月廿四

上证/3123.14 ▲+21.84 +0.70% 深证/9906.14 ▲+137.57 +1.41% 创业/1880.75 ▲+36.61 +1.99%
 中小/6265.49 ▲+79.12 +1.28% 沪深/3354.89 ▲+25.60 +0.77% 上证/2347.18 ▲+12.22 +0.52%
 300指数 50指数

股指期货渐次松绑？

中金所回应市场传言：准备工作一直在做

2015年A股剧烈波动，在限仓、限成交量、提高保证金、增加手续费等诸多措施的限制下，股指期货几乎是名存实亡。近一年来，市场要求松绑的呼声和传言不绝。昨日，一份《关于调整股指期货交易保证金标准等事项的通知》流出，让市场看到希望。

松绑在即？

1月19日深夜，一则落款为中国金融期货交易所（以下简称“中金所”）的《关于调整股指期货交易保证金标准等事项的通知》的照片刷爆了投资金融从业人员的朋友圈。

这份注明将在1月25日发向各会员单位的通知中，几个月以来传得沸沸扬扬的股指期货松绑方案出现眉目。这份文件的真实性没有得到中金所的确切确认，但中金

所的最新回应已由此前的辟谣变成“准备工作一直在做，确切信息以交易所为准”。

有业内人士称，“从格式上来看，文件内容可能是真的，不排除是待签发或是待审还没批的文件，但由于没有加盖公章且消息提前泄露，不排除后期再调整时间的可能。”

其实，本月初就有知情人士透露，全面受限一年半

的股指期货松绑已得到监管部门的初步同意，第一步是将非套期保值客户单个产品的单日开仓交易量限制，从10手放开至20手。

业内普遍认为，为更好地发挥股指期货的功能，监管层放开股指期货限制势在必行。

名存实亡

2015年A股剧烈波动，股指期货被指是造成股市大跌的元凶。

2015年8月，中金所逐步提高股指期货交易保证金比例和手续费，次月，最严新规出台，规定股指期货单个产品单日开仓超过10手即构成“日内开仓交易量较大”的异常交易行为；非套保保证金提高至40%，套保保证金提高至20%；平今仓手续费标准提高至万分之二十三，为之前的100倍。

在限仓、限成交量、提高保证金、增加手续费等多重限制下，股指期货几乎是名存实亡。宁波某期货营业部负责人表示，对大多数普

通投资者而言，交易手续费、保证金额度太高，入场交易动力不足；对套保的机构投资者来说，虽然不受每天10手的限制，但仍需要期货公司帮其申请套保额度，且每月也有几百手的限制，满额也就几千万元，对应几亿元甚至数十亿元的现货股票持仓，要开很多账户才能满足其对冲要求，因此，套保积极性也不高。

业内人士表示，股指期货流动性目前几近枯竭，严重影响了其功能的发挥。2016年5月31日，区区500多手的乌龙

空单竟然将沪深300期指打到跌停，其根源就在于流动性的严重不足。



呼声不绝

业内对于恢复股指期货常态化交易的呼声一直没有断绝，在各种场合上都能听到私募、公募、证券公司发出希望松绑的声音。

清华大学五道口金融学院院长吴晓灵曾牵头撰写针对当年股市异常波动的研究报告，文章指出，股市快速暴跌的原因并不因为股指期货，相反，股指期货一定程度上减轻了现货市场的抛压。

某分析人士表示，2015年，A股“千股跌停”现象在股指期货受限后并没有停止，说明股指期货并非“股灾”的罪魁祸首。

央视上周也曾援引业内人士观点表示，在充分考虑股市稳定的基础上，如果对期指温和松绑，将有助于稳定市场的预期。在股市供给不断增加的背景下，缺乏风险对冲工具已经严重制约增量资金入场。此外，恢复期指市场的常态化，也是与国际金融市场对接的需要。

业内人士分析认为，在“不会一次性全部放开期指限制”已成为市场共识的现状下，预计国内股指期货将采取渐次松绑的形式逐步放开。

记者 张波

鸡年春节临近，“鸡味”渐浓

酒店纷纷推出“鸡大餐”，杀白鸡销售明显好于往年

03版



今天晴到多云，-1℃~9℃，北风1~2级

详见07版

编辑：叶飞 李秀芹 漫画：章丽珍 美编：梁宁

新闻热线

87777777

国内统一刊号：CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办
中国宁波网：www.cnnb.com.cn 发行投诉：87685669 87682340 职业道德投诉：87654321 商报电子信箱：dnsbnews@cnnb.com.cn

总第5646期 今日8版
零售价：1元

广告

宁波银行
快审快贷

1日评估 1日审批
1日签约 1日放款